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Absll'act: ln the effort to preserve our heritage and comprehend the 
causes of decay, museums and art experts are increasingly using the tools of 
science. 

Scientific analytical laboratories, equipped with ..,state of the art" 
instrumentation, have already become an integral part of some famous 
museums. 

This article also describes the development of a new trend in 
modern conservation of art, which emphasizes the necessity of keeping the 
original intention of the artist intact and preserving the integrity of the 
artifact. 

Conservation is a process that requires the knowledge of art 
historians combined with the talent and the experience of the restorer and 
the scientific expertises. Systematic tests will indicate the route to follow in 
the restoration and conservation processes. 

Keywonls: radiography, X-rays, metallic elements, lead white, red 
chrome, yellowchrome. 

Radiografierea şi tomografia computerizată se utilizează tn zilele 
noastre nu doar tn scopuri medicale. Acum este utilizată şi tn domeniul 
analizelor asupra patrimoniului cultural. Aceste operaţiuni sunt non 
invazive şi ofură un număr mare de infonnaţii cu privire la structura 
nevăzută a obiectelor. 

Radiografierea se bazează pe absorbtia selectivă a radiaţiilor 
ionizante, care traversează un obiect, fie datorită variaţiei grosimii 
materialului străbătut sau a eterogenitătii materiilor componente, pe un 
film radiografic se obtine o imagine. Radiatia care străbate materialul şi care 
nu este absorbită ajunge să fie înregistrată pe un film fotografic, fn acest caz 
numit radiografic, sau poate fi vizualizată pe un ecran fluorescent, sau 
poate fi înregistrată cu ajutorul unui detector de radialii. 
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Fig. 1. Radiografie mâini. Fig. 2. CutW i!M!Stisatie tomografie computerlzală. 

Fig.. 3. Radiogafiere �pescar. 

Pe lângă scopul de investigare al noii tehnologii, acum mai bine de 
100 de ani, aceasta a devenit tehnică de exprimare artistică. Activitatea şi 
posibilitătile acesteia sunt puse în evidenţă din 1913 de Pierre Goby şi 
ulterior, în 1914, de John Hall Edwards. Tehnica în domeniul artei vizuale 
însă devine mai vizibilă în 1 930 prin intermediul lucrărilor realizate de 
Hazei Engelbrecht şi Dain Tasker. Sursa de inspiratie a lui Engelbrecht 
provine din activitatea de cercetare asupra specimenelor botanice, iar 
Task.er a fost interesat de aspectul plastic al acestora. Lucrările lui Dain 
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Tasker au debutat în expozitii de fotografie şi imediat au fost publicate în 
revista de specialitate US Camera. Urmează publicarea unei cărţi ce va 
prezenta 20 de printări ale filmelor radiografice de flori realizate de acesta. 

Specialişti în domeniul imagisticii, iubitori de frumos, au cochetat cu 
astfel de experimente. Unul dintre ace§tia a fost Albert G. Richards, medic 
imagist din cadrul Universităţii de stomatologie din Michigan. Retras din 
activitatea sa, se va apleca asupra frumuseţii plastice exprimate prin filmele 
radiografice a peste 100 de flori, realizate în perioada 1 960-1970. Această 
activitate se va materializa într-0 carte "The Secret Garden" {Grădina 
secretă). Albert Richards a început să radiografieze diverse obiecte cum ar fi 
bombe, insecte, fosile, flori etc. 

Printre alţi adepţi ai acestei tehnici de exprimare vizuală sunt Steven 
Meyers, Albert Koetsier şi Judith McMillian. Ace§tia, în 2001, realizează în 
California o expoziţie ce însuma 40-50 de lucrări realizate în această 
tehnică. 

Până de curând, aceste tipuri de investigatii erau limitate la nivelul 
aparatelor utilizate în spitale, putând fi aplicate obiectelor de patrimoniu de 
dimensiuni relativ mici, sau celor mari, pe zone. Imaginea completă a 
obiectelor se obtinea prin fotografierea filmelor radiografice, amplasate pe 
negatoscop, iar cele radiografiate pe zone, erau recompuse, ca un puzzle, 
pentru a realiza imaginea de ansamblu a obiectului. 

Fig. 4. Amaryllis (Horizontal), "The Secret 
Gan:fen 100 Floral Radiographs", Albert G. 
Richards. 

Fig. S. Rose, Steven Meyers. 
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Fig. 6. A Rose, Dr. Dain L Taskef. 

Fig. 7. Obiect ameclogjc extras în bloc de 
pământ idernificat sul> analiza în raze X. 
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Obiectele ce pot fi supuse unor asemenea analize sunt din aproape 
toate tipurile de colecţii: ceramică, sticlă, metal, piese arheologice foarte 
fragile ce sunt încă neidentificate din cauza depunerilor consistente, 
icoane, mobilier, fosile, picturi, ansambluri tehnologice, etc. 

Realizarea aparatelor pentru uzul exclusiv medical, limitează 
dimensional (la dimensiunea corpului uman) obiectele ce pot beneficia de 
acest tip de investigatii, obiectele de dimensiuni mai mari, până de curând, 
neputând fi investigate. Dorinţa de a investiga obiecte de patrimoniu prin 
această metodă este justific.ală de beneficiile pe care le aduc aceste 
operatiuni non invazive. 

În ,lumina" razelor X putem observa structura compozitională a 
obiectelor cu bune şi cu rele. Adică, pe lângă modalitatea tehnică de 
executie (sisteme de ansamblare, elemente ascunse cum ar fi cepuri 
ascunse, cuie, elemente de ranforsare, etc.) se poate determina structura 
materiei componente (lemn, din diferite specii, metal, ceramică, os, sidef 
etc.) dar se observă şi nivelul de degradare al acestora. Aceste informatii vor 
influenta major metodologia de restaurare ce urmează a se aplica asupra 
obiectului.Tot radiografierea relevă intervenţiile de restaurare ulterioare de 
care obiectul a beneficiat dar şi intervenţiile neconforme realizate pe el 
care au putut afecta starea de conservare a obiectului. 

în cazul obiectelor de patrimoniu descoperite în siturile 
arheologice, unele sunt extrase cu materia înconjurătoare pentru a nu suferi 
degradări suplimentare. Pentru identific.area piesei se poate radiografia 
piesa în starea de extraqie şi se poate identifica pe filmul radiografic, 
facilitand restaurareaacestuia. 
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În restaurarea metalelor, radiografierea pune în evidentă zonele de 
metal mineralizat, şi cele ce îşi păstrează miezul metalic, de asemenea, se 

Fig. 8. Radiografierea unui obiect 
decoraliv metalic. 

Fig. 9. lnvestigaP,i asupra unui vas de 
reramid, identificarea fisurilor interne. 

pot evidentia intervenţiile de restaurare sau reparare aplicate pieselor Fig. 10. 1dentifica�unuiobiect(laca1). 

metalice cum ar fi lipirea păriilor desprinse, umplerea fisurilor cu materii 
adezive sau plastifianţi, deoarece metalul absoarbe mult mai multe radiaţii 
decât materialele adezive şi de umplere, şi va oferi, pe filmul radiografic, o 
imagine diferită (mai albă) a zonelor metalice. 

Imaginea radiografică, în cazul operelor de artă, diferă de cazurile 
medicale. Obiectele sunt expuse timp îndelungat, comparativ cu pă!'lile 
anatomice. Dacă în c.azul celor din urmă expunerea se măsoară în fraqiuni 
de secundă, radiografierea obiectelor poate dura şi câteva minute. 

Energia radiatiei est.e ajustată pentru a penetra o varietate de 
materiale, în funcţie de obiectul examinat. Radiografierea în scop medical 
se realizează asupra aceloraşi componente - cele ale corpului uman. în 
radiografierea obiectelor de patrimoniu, materialele sunt diverse şi se 
comportă diferit în interacţiunea cu razele X. 
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Fig. 11. ldentific:area unei lualiri anterioare 
operei de artă ,Bll.t1anul dlitarist", real irata 

de Pablo Picas.so. 

Fig. 12 �i 13. Maica 
Domnului cu Pruncul tn 
brate. Imagine în lumină 

naturală (51anga) ji 
ultravioletă (dreapta). 
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Zonele care absorb radiaţiile X vor apărea albe pe filmul radiografic. 
Zonele de transparenţă, sau diverse materiale vor varia în nuante de gri, 
până la negru. 

Aplicarea radiografierii asupra picturii este o metodă de investigare 
care are abilitatea de a penetra straturile picturale, relevând informaţii 
despre fiecare dintre acestea, despre suport, şi care expune orice formă de 
degradare ascunsă. 

Pigmentii ce contin plumb, spre exemplu, vor absorbi puternic 
razele X şi nu vor permite penetrarea obiectelor. Acele zone vor apărea 
albe pe radiografie, în nuanţe diferite, în funqie de concentratia de plumb. 

Albul de plumb de exemplu, a fost utilizat foarte mult, şi a fost parte 
componentă din diferite tonalităti cromatice, alături de alti pigmenti, în 
vechile picturi. 

Multi alti pigmenfi şi alte materiale, tn special cei ce contin elemente 
cu numărul atomic sc.ăzut, cum este carbonul, sunt aproape transparente în 
razele X. 

În radiografiere, informaţiile din toate straturile componente ale 
obiectului sunt expuse suprapus, citirea imaginii devenind o provocare 
pentru o identificare a diferitelor straturi. Unele detalii sunt u�or de inter
pretat, cum ar fi elementele metalice (cuie, agălători, colţare, etc.). Alte 
detalii sunt mai subtile şi necesită o experienţă mai vastă pentru interpretare. 
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Arareori straturile picturale blochează complet radiaţiile şi nu permit 
să expună structura suportului. 

De asemenea, radiografierea poate pune în evidentă sistemul de 
îmbinare, prindere, suprapuneri, defecte tehnologice sau de îmbătrânire, 
degradări ascunse, care nu pot fi obseivate cu ochiul liber. 

În cadrul Muzeului de Artă am utilizat de curând această metodă de 
investigatie cu sprijinul Spitalului Judetean Tulcea, Seqia de radiologie şi 
imagistică medicală, pe două icoane din coleqia instituţiei. Acestea, la o 
evaluare incipientă, au devenit suspecte a fi suferit în timp repictări mai 
mult sau mai puţin fidele originalului. 

Prima icoană radiografiată este o reprezentare a Maicii Domnului cu 
Pruncul în brate. Cei doi sunt reprezentaţi într-un medalion, iar în jurul 
acestuia se desfăşoară, în partea superioară şi în cea inferioară, dlte trei 
medalioane mai mici în care sunt reprezentati sfinti (aceştia nu au putut f i  
identificati încă). Medalionul principal este flancat de câte un înger, ce este 
pozitionat pe dlte un medalion, şi sustine câte un medalion deasupra 
capului. Pe medalioanele din bratele îngerilor, inscriptiile reprezintă MP 
OY (Maica Domnului) iar sub picioarele acestora, în medalionul din stânga 
icoanei, este inscripţionată data realizării obiectului, în celălalt medalion 
inscripţia fiind indescifrabilă. 

Fig. 14fi 15. Maica Domnului cu 
Pruncu tn brate. Radiografie clasică 
(stanga) �i color (dreapta) a obiectului. 
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Fig. 16�i 17.Maica.Domnuluiai 
Proncvl tn brate (c/e(a}iiJ. 

Albul de plumb fn stratul pictural 
vizibil Tn radiografie şi lumin:i naturală. 
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Obiectul este într-o stare avansată de 
degradare, pe toată suprafata picturală 
existând o retea putemică de fisuri, cu 
aspect de mozaic, ce au determinat 
fragilizarea stratului pictural şi desprin
derea ac.estuia, antrenând şi o mare parte 
din grund. Această formă de degradare a fost 
cauzată de degradarea peliculei prea 
consistente de vemis. Stratul pictural este 
greu de vizualizat din cauza ancrasării 
existente la nivelul peliculei protectoare. 
Există suspiciunea existentei repictărilor. 
Pentru o mai bună vizualizare, s-a luat 
decizia de către comisia de restaurare, să se 
efectueze analize fizice aprofundate în afara 
laboratorului de restaurare. 

Semnalul radiografic, puternic 
surprins în imagine, se datorează prezentei 
elementelor metalice şi a albului de plumb, 
posibil şi a altor culori pe bază de plumb 

cum ar fi roşu de crom, galben de crom, etc. Albul de plumb este cel mai 
vizibil, atât cu ochiul liber, cât şi în imaginea radiografică, aşa cum se 
observă în chenarul liniar şi punctat care delimitează medalioanele. Îngerii 
ce flanchează medalionul central sunt realizati peste chenare, aspect 
dezvăluit prin imaginea radiografică. 

lacunele în grund sunt singurele care nu blochează semnalul, ele 
fiind cele mai întunecate din imagine. În partea stângă, la o treime din 
suprafata lucrării, este pus în evidentă un nod în suport, care are o densitate 
mai mare fată de restul suportului. Sistemul de prindere al ramei este dezvă
luit prin radiografiere. De jur împrejurul obiectului sunt observate cuie. 

Al doilea obiect este o icoană de mici dimensiuni, Maica Domnului 
Cu Pruncul "Bucuria tuturor celor necljiţi"; compozitia este înconjurată de 
o serie de chenare de diferite grosimi şi culori, din exterior spre interior, astfel: 
vennilion, verde, alb, ocru, vennilion, alb. 

S-au realizat investigatii atatîn lumină naturală, U.V., la microscop, 
dar şi prin radiografierea obiectului. 

S-a recurs la radiografiere din cauza unei chituiri neconforme, 
aplicată pe partea stângă a obiectului. în lumină U.V. această chituire părea 
a fi destul de extinsă, iar pe faţă se rezuma la o suprafaţă tn formă de triunghi 
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Fig. 18 §Î 19. 
Maica Domnului cu 
Pruncul ,Bucuria 
tuturor oeJor 
nec:Jiif i'. Starea de 
conservare iniJială a 
obiectului (fată �i 
verso). 

Fig. 20 li 21. 
Maica Domnului w 
Pruncul ,BllClJlia 
tuturor CEior 
nediifi". Obiect 
observat fn lumină 
naturală� �i 
ultravioletă (cfreaptl). 
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Fig. 22 �i 23. Maica Domnului cu 
Pruncul ,Bucuria tuturor celor ndjip' 

Imagini oe au ajutat la delimitarea 
coredă a chituirilor realizate tntr-o 

restaurare anterioară. 
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cu o medianăde 1,8 cm, iar latura ce completează marginea obiectului este 
de 1 3,5 cm. Pe verso, aceeaşi chiuire se extinde la dimensiuni remarcabile, 
1 1,5 cm în lăţimea obiectului, în conditiile în care acesta are o lătime de 
1 8,5 cm şi, între traverse, 9 cm lungime iar peste acestea, încă 4 cm, 
deasupra traversei superioare, din 22,5 cm lungimea obiectului. 

Obiectul prezintă lacune multiple cauzate de fragilizarea materiei 
lemnoase în urma atacurilor agresive ale insectelor xilofage, de care a 
suferit obiectul. 

Imposibilitatea delimitării reale a lacunei chituite şi starea avansată 
de degradare a obiectului au fost motivele principale pentru care s-a recurs 
la radiografierea obiectului. Pe lângă identificarea albului de plumb şi a 
galbenului crom, identificăm chituirea ca fiind completă pe o zonă mai 
redusă, şi pariială, de asemenea, pe o zonă mai redusă. Pentru un aspect 
mai plăcut s-a realizat o nivelare, iar aceasta lăsa impresia unei extinderi 
mult mai mari. Tot cu ajutorul acestei investigafii putem observa atacul 
xilofag şi extinderea acestuia, urmărind orificiile de zbor chituite. 

Tot imaginea radiografică evidenţiază traversele. Acestea sunt 
realizate dintr-o altă esenţă de lemn, de stejar, fibra lemnoasă fiind mai pro
eminentă. Acestea sunt uşor trapezoidale şi sunt montate în contrafibră. 

Subliniez că, în astfel de cazuri, cercetarea fizică şi chimică consti
tuie elementul absolut necesar al stabilirii tehnicii de conservare şi 
restaurare, în scopul urmăririi primului principiu al restaurării „primum 
non nocereH dar şi pentru autentificarea patrimoniului cultural. 
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Respectând acest prmc1p1u 
al restaurării, radiografierea, alături 
de alte tehnici de investigatii 
noninvazive, ajută la alegerea 
corectă a metodologiei de restau
rare, dar, aceste investigatii pot 
aduce infonnaţii vitale şi cu privire 
la realizarea obiectului. 

Multitudinea metodelor 
inovatoare de investigare oferă o 
gamă tot mai largă de informaţii cu 
privire la structura compoziţiei şi 
localizarea în timp şi spaţiu 
geografic a obiectului studiat. 

Toate aceste informatii pot 
certifica autenticitatea obiectului, şi 
pot dovedi existenta intervenţiilor 
ulterioare optime sau neconforme, 
efectuate asupra operei de artă. 
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Noile metode de investigare au, tn majoritate, avantajul de a nu 
necesita prelevări de probe, asigurând astfel, în totalitate, integritatea fizică 
a pieselor studiate. 
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